

■ 皇家马德兴 |

U23国足 带来的契机



《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

中国2003年龄段U23国足在时隔22年之后,帮助中国足球在洲际大赛中第一次进入到四强,无疑给中国球迷带来了一个不小的惊喜!当我们在憧憬U23国足是否能够闯过越南队这一关、甚至希望一炮走红首度问鼎之时,我们更希望这是中国足球一个全新的开始。

坦率地说,在跟随中国足球队上一次进入亚洲大赛的四强就是2004年9、10月份在马来西亚进行的U19亚青赛(亦即如今的U20亚洲杯赛)后,谁也未曾想到过,中国足球在历经了22年之后才能够再一次进入到洲际大赛的四强之中。22年前的2004年,也曾经是中国足球的一个大年,国家队获得亚洲杯赛亚军、1985年龄段U19国青队获得亚青赛亚军、1988年龄段U17国少队获得亚少赛冠军,在经历了2002年首次征战世界杯赛后,这样的辉煌成绩曾让人相信中国足球接下来的发展会更顺、更好。但谁曾料想,年底的“11·17事件”也就是中国队7比0大胜中国香港队后仍无缘世界杯预选赛第二阶段出线,再加上“G7事件”,中国足球急转直下,沉沦至今。

如今,22年之后,当U23国足再一次进入到亚洲四强时,各方积压已久的情绪终于得到了一定程度的释放,无论对球迷、对中国足球抑或是中国男足本身,这个四强的意义和分量弥足珍贵!君不见,过去相当长一段时间里对中国足球的各种挤兑、嘲讽等一夜之间虽不能说消失殆尽,但已经和U23亚洲杯赛开幕之前形成了鲜明的对照。中国足球太需要成绩和结果了!如今,整个氛围和情绪都因为这一次的四强而发生了不小的变化,这当然令人欣慰。

实际上,这个四强对中国足球人的鼓舞和触动更大,中国足球人过去这么多年来被压抑的情绪在很大程度上得到了缓解,反过来无疑将更进一步激励其他各级国字号队伍去全力备战接下来的各项赛事任务。除了年初的U23亚洲杯赛外,男足还有5月份的U17亚洲杯赛;而女足方面则有3月份的女足亚洲杯赛、4月份的女足U20亚洲杯赛以及在家门口进行的女足U17亚洲杯赛。

如今,这些队伍均集中在广东的深圳、肇庆等地展开集训、备战。从了解到的信息来看,这次四强对各支正在备战的队伍都有不小的触动。当然,所有人都希望这一次四强能够成为中国足球的一次转机、一个转折点。毕竟,沉沦了这么多年的中国足球或许也真的到了该翻身的时候了。

■ 越雷池 |

“金元足球”的遗产



沈雷

写专栏时,U23亚洲杯半决赛中国队对越南队一战尚未开打,当然衷心希望这支国字号球队能更进一步。由于本届U23亚洲杯设立了季军争夺战,因此无论半决赛结果如何,中国队都能打满六场比赛。

中国男足国字号球队上一次在亚洲大赛中打到最后,还要追溯到遥远的2004年,那年是中国足球最后的辉煌——8月的亚洲杯,国足惜败于日本,屈居亚军;9月的亚少赛(U17亚洲杯前身),1987—1988年龄段国少队登顶摘金;10月的亚青赛(U20亚洲杯前身),1985—1986年龄段国青队也斩获了亚军。

尽管在当年11月的世预赛中,国足以一个进球数之差折戟,提前无缘德国世界杯,但那两支在后一年出战世界级大赛、并都取得了不错战绩的国字号青年队,依然让外界看到了希望。事实上也的确如此,1985—1988这两拨球员在长达十余年的时间里成为中国足球的支柱。而当他们难敌岁月、退入幕后,中国足球也随之沉没在黑暗中。

作为“北京奥运一代”,1985—1988年龄段球员从小得到了资源的倾斜,他们起步于中国足球专业体制尚未完全崩塌之时,数量和质量都有所保障;又集体受益于蓬勃兴起的“金元足球”,不必为衣食忧,更得到了与大牌外援同场竞技的机会。在这一代人身后,青训垮塌的事实早已不是秘密,中国足球也为之付出了惨痛的代价。

这支U23国足所涉及的2003—2004年龄段与2005—2006年龄段,在很大程度上得益于“金元足球”的军备竞争。对青训的巨大投入本是军备竞争中微不足道的一部分,却在“金元足球”自身湮灭后,为中国足球留下了一笔宝贵财富,在其后的2007—2008、2009—2010等年龄段同样如此。

“金元足球”对青训既有正向推进,也有负面影响。从2003—2004年龄段起,青训的数量和质量都有了明显上升的势头,这是业界内早就得出的结论。然而,“金元足球”泡沫被戳破后出现了一连串俱乐部欠薪、解散的乱象,很可能令相当数量的足球苗子被动或主动地不进入职业足球序列,2003—2004与2005—2006年龄段没有出现“逆流”,只是因为看到现状已为时过晚,只能咬咬牙走下去,但若是十一二岁的球员就会有不同的选择。

也因此,这支U23国足以及今年同样将出战亚洲杯的U17国足,若能取得好成绩,将是极为正向的刺激。既让人看到中国足球复苏的苗头,进而让职业联赛得以稳定发展,也让少年们找到榜样的力量。无论如何,请加油。

■ 自说自画 |

“智多星”发问



阿仁

●徐寅生在最近的一次访谈节目中谈及WTT。上海人里上了点年纪的都熟知徐寅生的。徐寅生从上海起步走进了中国乒乓球国家队。1961年在北京举行的第26届世乒赛上,徐寅生与容国团等四位队友夺得男子团体冠军。他是新中国最早的世界冠军之一。在之后的第27届世乒赛上,徐寅生与队友们又拿下了男团冠军。1965年第28届世乒赛上,他又与队友合作再次夺得男团冠军,他还与庄则栋搭档夺得了男双冠军。退役后,他担任国乒男队教练和总教练。此后,徐寅生走上国家体委的领导岗位。徐寅生乒乓球职业生涯中



最令人难忘的,是与日本选手星野展弥交锋时打出了“12大板”,成为一时乒乓佳话。他打球时风格多变,针对不同对手变化战术,他被神州球迷誉为乒乓“智多星”。徐寅生的《关于如何打乒乓球》讲话得到伟人好评,在1964年的《人民日报》上全文刊发,还印成单行本全国发行,销量达到3650万册。徐寅生曾任中国乒协主席和国际乒联主席,是国际乒联终身名誉主席。徐老今年87岁高龄了。他的发言绝非人微言轻的,一片赤诚之心可撼天地。

●徐寅生谈到的WTT世界乒联商业赛事对国乒的负面影响。他指出,中国运动员是由国家培养的。他们奥运参赛的名单

应由中国乒协决定,不应受WTT的限制。WTT这样的职业赛事若与奥运选拔挂钩,不参加WTT比赛的顶尖选手需要去参加低级别资格赛,这是践踏了运动员尊严。WTT的赛程密集损害运动员健康,是商业规则绑架了奥运资格。徐老说:“我培养的运动员,我要他去打奥运会,不让他打也是我的权力。你不能因为我不参加你的比赛,就限制我。但是下面中国乒协怎么弄,我管不了。”“但是至少要把这个规定谈清楚。”

徐寅生的这番话已经引起球迷的巨大反响。大家都在等着看相关职能部门如何应对。中国乒乓球,人人关切。关注之中吧。

■ 以虎取狮 |

一次精准截和



赵照

三小时敲定格伊,曼城截和利物浦,做了一笔好买卖。利物浦对格伊垂涎已久,但在去年夏窗,几乎把所有的预算,都投入到中前场。无论是大手笔求购维尔茨等人,还是和萨拉赫高薪续约,对格伊都会有不小的刺激。从球员情感来看,格伊已经很清楚,自己在利物浦眼中并非不可或缺。利物浦看重的,不过是合同到期的免签。

但曼城不一样,诚意十足。哪怕格伊合同夏天就要到期,也给足了水晶宫面子和里子,用加起来几乎等于3000万英镑的转会费,让水晶宫得到了可称为厚道的补偿。

格伊本人,也获得了30万周薪的丰厚待遇。这个条件,利物浦给不了,拜仁也给不了。至于曼城,也能迅速弥补格瓦迪奥尔伤病带来的打击,立刻补充一个后防线核心战力。

更不用说,格伊拥有的英格兰户口本,本身就是一种稀缺资源,何况他今年才26岁,哪怕下赛季之后瓜帅离开,格伊也能继续为曼城稳定效力好几年。

曼城0比2输给曼联,让蓝月亮也再次审视要如何补强后防线,下赛季谁能取代斯通斯、阿克和迪亚斯,格瓦迪奥尔再加上刘易斯怎么看都太单薄。曼城俱乐部决断力和执行力非常强,马上就带着诚意出手,摘了利物浦流了好久口水的桃子。

尽管格伊小时候就梦想着效力利物浦,披上红色战袍,可去年夏天发生的一切,让他对安菲尔德的滤镜已经破碎。

曼城这次精准的转会截击,或许会影响下半程争冠格局。尽管落后阿森纳7分,曼城已经从转会层面,为追赶和逆袭准备好了粮草和弹药。

■ 老骥伏枥 |

依然是那个非洲杯



姬宇阳

非洲杯已经尘埃落定,但这项赛事,真是一如既往的无奇不有。

决赛塞内加尔VS东道主摩洛哥,两队打到第90分钟依然0比0,然后第92分钟塞内加尔绝杀被吹,第97分钟主裁判通过VAR判给摩洛哥点球,塞内加尔不干了!主帅直接招呼

所有球员回更衣室!罢赛。

比赛恢复之后,效力皇马的迪亚斯主罚点球,这个勺子点球直接被塞内加尔门将门迪没收。

要知道这个点球假如罚进,决赛直接就结束了,摩洛哥将凭借这个点球夺冠。

总感觉迪亚斯这个点球踢得有点太过随意,有点故意不想罚进的感觉。不知道是不是之前塞内加尔罢赛的插曲,也影响了摩洛哥球员的心态?

加时赛,塞内加尔的帕普·盖耶攻入制胜一球,塞内加尔最终夺冠。

这场非洲杯决赛还有另外一段看不懂的插曲,就是塞内加尔门将在球门后放的毛巾,成为了双方争夺的焦点。甚至大巴黎球员阿什拉夫也被卷入了这场争斗。

决赛直播中我们还看到了一位中国足球的老熟人,在北京时间今晨的非洲杯决赛后,他在外网上被很多博主手动点赞。他就是甲A时代执教过上海中远队的

勒鲁瓦。

塞内加尔队长马内赛后接受采访谈到,“我问了克劳德·勒鲁瓦,他说我必须留下来继续比赛。我也问了马马杜·尼昂(已经退役的塞内加尔球星),他也让我留下来踢完比赛。埃尔·哈吉·迪乌夫(原利物浦著名球星)也告诉我,必须留在场上继续比赛。所以,我让所有人都回来了。”

勒鲁瓦今年已经77岁,2002赛季,上海足球的初代德比,他曾经是上海中远队主教练。

后来,勒鲁瓦先后执教过多支非洲国家队。

勒鲁瓦当年在上海中远队的助教勒纳尔,其实中国球迷更加熟悉。2022年卡塔尔世界杯,执教沙特队爆冷击败阿根廷的就是这位教练。在本届世界杯预选赛亚洲区18强赛中,他中途接过曼奇尼的教鞭,最终率领沙特队击败包括中国男足在内的几个对手,成功晋级世界杯决赛圈。